

践行初心使命 助力强村富民

■ 国家税务总局驻北京特派员办事处

乡村兴则国家兴。驻村第一书记是全面推进乡村振兴、巩固拓展脱贫攻坚成果的中坚力量。国家税务总局驻北京特派办青年党员蒋保华牢记使命、主动请缨，于2021年12月报名参加北京市第六批村党组织第一书记选派，被分配到许庄子村担任驻村第一书记，以身作则带领乡村干部群众在希望的田野上努力奋斗，让税务青春在火热的乡村振兴实践中持续绽放绚丽之花。

许庄子村隶属北京市密云区太师屯镇，毗邻密云水库，距密云城区约19公里。1983年8月设立村委会，村域面积约4平方千米，下辖许庄子、白石沟、老牛湾、黄家山四个自然村，共有户籍人口500人，常住人口420人，党员33人；盛产板栗、核桃、香酥梨、脆枣、蜂蜜等农产品。许庄子村紧临燕山翠柏，抱拥密云水库，环境优美，交通便利，具有发展民宿旅游产业的独特优势。

蒋保华到任后迅速转变角色，主动深入田间地头和农民家中，短时间内掌握村情民情，感知村民所想所盼。在镇党委政府的坚强领导下，在全村干部群众的支持下，脚踏实地、笃行实干，在加强基层党组织建设、促进村域经济发展等方面，充分发挥了引导、帮扶、示范、联络作用，用心用情用力在乡村大地上

书写时代答卷。税务总局驻北京特派办党委始终关注驻村第一书记工作，多次给予关心慰问，深入了解村党组织建设、集体经济发展、特色产业培育等情况，多措并举解决问题，有的放矢进行指导，帮助驻村第一书记更好为村民办实事、解难题。

党建引领筑堡垒

蒋保华坚持将建强村支两委作为驻村第一书记的第一要务，定期组织开展理论学习和谈心谈话，采取多种形式广泛宣传党的新思路、新战略、新举措，推动班子队伍一起抓、思想观念一起带、乡村振兴一起干，确保乡村振兴和组织建设融合共进。带头落实“1+10”党员联系群众工作机制，直接联系服务7名群众，有效发挥党员先锋模范作用。加强矛盾风险排查化解，推动接诉即办落地落细，深入开展森林防火教育，为冬奥会、冬残奥会顺利举办营造安全稳定氛围。组织村民拍摄“2022北京美丽乡村健康跑微视频”，贯彻“爱体育、爱乡村、爱生活”的理念，突出展示许庄子村人居环境

整治成果，充分抒发群众喜悦心情。该微视频荣获北京市农业农村局颁发的“2022北京美丽乡村健康跑微视频最佳奖”。

为民办事解难题

蒋保华坚持把村民的安危冷暖始终放在心间。他带领工程施工方代表走街串巷，妥善协调解决问题，推动乡村基础设施建设水平稳步提升，村民人居环境持续改善。协助厂家完成机器安装，逐院逐户实地测量面积，推动“煤改电”项目有序落地，切实保障村民权益。邀请北京市农业农村局领导来村实地指导，探索“云种植”发展模式，对村内退林还耕土地进行综合开发利用。加强对困难人群的关爱服务，累计入户走访100余户，从细处着手，帮助群众解决“急难愁盼”问题。其间，村民朱继朝在环水库路上骑电动车不慎摔伤，蒋保华闻讯后第一时间赶到现场，开车将其送至密云区医院治疗并全程陪护。朱继朝送来的“为民服务暖人心，排忧解难似亲人”的感谢锦旗，充分体现了驻村第一书记与广大村民之间密切的血脉联系。



蒋保华获群众赠锦旗。

冲锋在前战疫情

面对2022年以来疫情防控的严峻形势，蒋保华身先士卒、冲锋在前。一方面，运用村内“大喇叭”开展高频次广播，提醒村民严格落实疫情防控要求，做好自我防护；另一方面，运用全场景疫情病原体检测信息系统，对全体村民开展标本采集和送检，针对行动不便的村民开展上门采集，确保全员覆盖。在实际检测数量超过预计人数的情况下，带领村支两委争分夺秒、全力出击，累计对全村开展17轮核酸检测，以党员干部的奋不顾身确保村民身体康和生命安全。

产业升级促发展

蒋保华坚持立足环境优美、山多地少的客观实际，着力推进生态价值向经济价值转化，因地制宜走绿色发展之路。他协调引入北京云水人家农宅专业合作社参与村文旅产业建设。经充分沟通协商，合作社与村委会初步达成共识，打造“民宿小院+生态露营+亲子农场”的特色产业链。他们通过村集体流转闲置房屋土地，先期改造建设“秋山民宿”和“芭蕉夜雨”两个文化品牌小院，开发露营旅游新业态。通过这种运营模式，在“保水”前提下，有效盘活了村内闲置的农宅、荒山、荒地，让本村劳动力在家门口实现就业，并带动村内农副产品的销售，一张集休闲、观光、亲子、旅游、养生等为一体的绿色产业兴农的美好蓝图正在徐徐铺开、绘成现实。

奋斗是青春最亮丽的底色，行动是青年最有效的磨砺，有责任有担当，青春才会闪光。蒋保华正以党的二十大精神为指引，以时不我待、只争朝夕的精神，带领干部群众在全面推进乡村振兴的新征程上接续奋斗，在广袤的农村大地上贡献着税务人的青春力量。

(撰稿人：邹潇 胡晓北)